

Zpravodaj

Městysse Knínice

11

2024



Městys



Knínice

MUZEUM REGIONU BOSKOVICKA

INTERAKTIVNÍ VÝSTAVA

Brambory a zelé, živobytí celé.

Život na venkově v době minulé.



26.10.2024 - 13.4.2025

vernisaž 26.10. od 14.00

Hradní 1, Boskovice

Na vernisáži vystoupí se svým folklorním pásmem
„Od stonku k plátnu“ soubor Kořeňák.

Projekt je realizován s finanční podporou Ministerstva kultury České republiky.



MUZEUM
REGIONU
BOSKOVICKA

jihomoravský kraj



MINISTERSTVO
KULTURY

INFORMACE Z RADNICE

Vážení spoluobčané,

v uplynulém měsíci jsme požádali o dotaci na dokument „Místní energetická koncepce“. Dotace je poskytována ve výši 95 procent a minulý týden nám byla po správném předložení všech dokumentů alokována částka ve výši 460 tis. Kč. Dokument bude sloužit nejen k dalšímu hledání energetických úspor, ale využití najde i jako příloha pro žádosti o dotace v budoucnu.

Byly zveřejněny výsledky dotací na opravy a stavby požárních zbrojnic dobrovolných hasičů. Naše žádost byla podána správně, byli jsme zařazeni do systému, ale dotace nám poskytnuta nebyla. Očekával jsem to, bodový systém pro první rok žádosti je tak nastaven, nicméně v dalších letech se šance zvyšuje a budeme žádost v červnu příštího roku opakovat.

Stále čekáme na zveřejnění výsledků dotací ze Státního fondu dopravní infrastruktury, která nám umožní pokrýt 85 procent nákladů na výstavbu autobusových zálivů a chodníků v horní části Knínic.

Změna územního plánu nám umožnila rozšíření sportovního areálu. S místní firmou Agrospol a.d. bylo domluveno vyjmutí plochy z osevniho plánu a objednáno „uhlazení“ této plochy. Máme objednanou studii pumptrackové dráhy. Další kroky budou postupně následovat. Při vjezdu do sportovního areálu bylo po levé straně vybudováno přírodní kluziště rozměru 20 x 12 m. Tato plocha, hluboká cca 20 cm, bude v mrazivých dnech napuštěna vodou a sloužit pro bruslení veřejnosti i základní škole.

V lokalitě k Šebetovu došlo k rozšíření cesty od křižovatky směrem k vodojemu. Úprava byla provedena hlavně kvůli zimní údržbě. V jednom místě byla komunikace úzká, navíc se nacházela v korytě. Do tohoto úseku se nevezl pluh zimní údržby. Nadcházející zimu se nám bude o komunikace starat opět pan Roman Dobeš ze Světlé, služba je již objednaná.

Čas podzimních prázdnin byl využit k úpravám rozmístění spotřebičů ve školní kuchyni. Z důvodu nemoci vypomáhá některé dny v kuchyni pan Dobeš z Boskovic. Kuchař, který je čerstvě v důchodu, dělal několik let šéfkuchaře střední školy v Boskovicích. Ve škole bude v následujících dnech předveden uklízecí stroj na podlahy, který by mohl být zakoupen pro ulehčení práce uklízečkám. Na fasádě budovy školy byly vyplněny otvory, které nám poslední dny vytvářel datel. Snad se již další neobjeví.

Na čelní nakladač obecního malotraktoru byla zakoupena nová lžice, která disponuje zavíráním. To tvoří kovové trny. Slouží především na nakládání listí, větví atd. V těchto dnech je téměř každodenně využívána.

Během následujících dní bude instalována kovová brána do opravené hřbitovní zdi. Dojde také k terénním úpravám okolí zdiva. V zimních měsících bude vysoutěžena firma, která od jara bude pokračovat v opravě zbylé části směrem ke zvonici.

Závěrem mi dovoluete pozvání na besedu o cestování po Nepálu, která se uskuteční v restauraci Pod Lipou a tradiční taneční zábavu v kulturním domě.

Petr Grénar, starosta

Nová lžice s kovovými trny



Pronájem hrobových míst na období 2025-2034

Vážení občané, mnohým z vás končí k 31.12.2024 nájem hrobových míst na místním hřbitově. V současné době se připravují smlouvy nové, na dalších 10 let (jedná se o přibližně 450 smluv). Platby za nové období, nemůžeme bohužel přijmout v letošním roce, ale až v roce platnosti smlouvy.

Tyto nové smlouvy již nebudeme zasílat nájemníkům na jejich adresy trvalého pobytu poštou, ale v průběhu jarních měsíců (duben – květen 2025) vždy vyhlásíme termíny, kdy si občané tyto nájemní smlouvy mohou na úřadu městyse vyzvednout, případně oznámit změny (v osobě nájemce) a rovněž v hotovosti přímo na úřadě uhradit. Možnost úhrady bude samozřejmě i přes bankovní účet.

Pro nájemce ze sousedních obcí (Vážany, Šebetov, Sudice, Vanovice...) vyhlásíme v těchto obcích určené termíny, do obcí přijedeme a občanům smlouvy předáme na jejich obecních úřadech.

Celková cena za pronájem hrobového místa na 1 rok činí 30 Kč/m².

Děkujeme za spolupráci.

Vítání občánku

Letos jsme se sešli v místní obřadní síni již podruhé, abychom přivítali nejmladší knínické děti, a to narozené v průběhu roku 2024. Akce proběhla v krásnou a slunnou neděli 20. října.

Děti, které se vítání v doprovodu svých nejbližších zúčastnili:

Tomáš Pečinka, Vojtěch Haupt, Max Dvořák, Rozálie Pecnová, Vincent Mostovský, Elizabeth Kunc, Evženie Servusová a Justýna Vyšehradová.

Dětem i jejich rodinám přejeme do života vše nejlepší, hodně zdraví, spokojenosti a spoustu krásných společně prožitých chvil.

Rovněž děkujeme dětem z mateřské a základní školy za pěkné vystoupení (Gita Krajíčková, Julie Zavičáková, Andrea Vondalová, Karolína Kovářová, Eliška Bohatcová, Nela Filipová, Lucie Šaršonová a Aneta Vybíhalová) a dále paním učitelkám Havířové a Včelařové.





ODPADY

Směsný odpad (černá): úterý – 19. 11.

BIO (hnědá): úterý – 12. 11., 26. 11.

PLASTY + PAPÍR (žlutá, modrá): úterý – 5. 11.

Nádoby prosíme umístit na sběrná místa den předem, svoz může probíhat již od 6.00 hodin ráno. Upozorňujeme, že nebudou sváženy přistavené pytle. Reklamacce svozu p. Hejlová, tel.: 736 682 992.

Provozní doba sběrného dvora

každou třetí sobotu v měsíci (16. 11.)

8.00–11.00 hodin.

Provozní doba skládky

sobota - 9. 11., 23. 11. 8.00–15.00 hodin
Správce pan Zdeněk Bílek, mobil: 774 680 100,
Knínice 101.

Vždy je nutná předchozí telefonická domluva.
Cena za uložení 1 tuny: zemina 36 Kč vč. DPH,
stavební suť 109 Kč vč. DPH.

KNIHOVNA

– středa 16.30–19.30 hodin.

Adaptační a přírodovědný pobyt žáků 6. ročníku

Ve dnech 23.–25. září žáci šesté třídy pobývali v Domě přírody Litovelského Pomoraví v Horce nad Moravou, kde jsme pro ně připravili adaptační pobyt doplněný o přírodovědný program, který zajišťovali tamní pedagogové. Počasí nám docela přálo, takže jsme mohli prozkoumat krásy areálu, podnikat spoustu týmových aktivit, sportovat i relaxovat. Žáci museli zdolat outdoorovou týmovou výzvu, kdy si měli vlastními silami sestrotit plavidlo, které pak vyzkoušeli na hladině místního rybníka. Všechny týmy zdárně dopluly tam i zpět. Nalovili jsme v místních tůňkách velké množství různých organismů, při pěší exkurzi po Litovelském Pomoraví jsme měli dokonce to štěstí, že jsme mohli pozorovat bobra. Velmi mě těší, že se děti s chutí vrhaly do všech výzev, které jsme pro ně připravili a že ve volném čase se raději věnovali sportu a kamarádům než mobilům. Doufám, že jim týmový duch a nadšení vydrží po celý zbytek školní docházky.

Mgr. Helena Paroulková



Přespolní běh v Černé Hoře

Tak nakonec jsme se dočkali. První sportovní akce nového školního roku, posunuta z důvodu nepříznivého počasí a záplav, se konala v náhradním termínu a to v pátek 27. září. Místem tradičního přespolního běhu byl sportovní areál u Oborského rybníka v Černé Hoře. Závodů samotné probíhaly na nových tratích, obléhajících fotbalová a dětská hřiště, které za pouhý rok vyrostly v tomto krásném prostředí. Soutěžilo se ve dvou kategoriích, mladší kategorie byla složena z žáků 6. a 7. tříd, starší pak ze žáků 8. a 9. tříd. Všichni žáci podali výkony za jejich možnostmi! Opravdu bych chtěla všechny moc pochválit, trasy byly dlouhé a technicky náročné, startovní pole početné, ale i tak jsme si závody užili a porvali se o co nejlepší umístění. **Vyzdvihnout bych chtěla hlavně krásné 4. místo Marušky Hrubanové ze 7. třídy, které je našim historickým úspěchem!**

Naši školu reprezentovali:

Michaela Olivová, Tereza Kubíková, Veronika Mahelová, Marie Hrubanová, Klára Skřivánková, Eliška Skalská, Luboš Trmač, Šimon Peška, Lukáš Crha, Dračka Jan, Dračka Pavel, Alexandr Kamenický, Johanka Měkotová, Alžběta Muchová, Sandra Brázdilová, Nela Kammererová, Karolína Duchková, Michal Grénar, Jan Oliva, Tomáš David, Jan Dvořák, Kryštof Širůček a Michal Máyer. Všem žákům děkuji za vzornou reprezentaci a budu se těšit na další rok tohoto běžeckého závodu.

Mgr. Kateřina Zoubková



Dopravní hřiště – 4. třída

Jsme čtvrťáci a páteční dopoledne jsme prožili na dětském dopravním hřišti v Blansku. Počasí nám přálo, a tak jsme si vše užili.

Nejdříve jsme se věnovali teoretické části – pravidlům chodce a cyklisty, dopravním značkám a křižovatkám.

Potom jsme se přesunuli na dopravní hřiště, kde probíhala praktická část na kolech. Ze začátku bylo pro některé z nás největším problémem udržet se ve vlastním pruhu a pamatovat si, která ruka je pravá. Po několika minutách jsme to však zvládli a byli jsme pochváleni.

Už víme, že jako chodci i cyklisté musíme dbát na dodržování pravidel silničního provozu, a že jezdit na kole je sice zábavné, ale také nebezpečné.

Už se těšíme na jaro, kdy se sem opět vrátíme a obdržíme průkaz cyklisty.

Žáci 4. třídy



Projekt Francie

V pátek 11. října se v osmé třídě uskutečnil zajímavý projekt zaměřený na Francii a frankofonní země pod vedením paní docentky Aleny Polické z Masarykovy univerzity v Brně.

V rámci projektu se žáci dozvěděli mnoho zajímavostí o Francii a francouzských městech včetně jejich správné výslovnosti.

Další část projektu byla věnována frankofonním zemím, kde se mluví francouzsky. Žáci se dozvěděli o různých kulturách a tradicích těchto zemí. Zvláštní pozornost byla věnována ostrovu Réunion, který je zámořským departementem Francie. Žáci se seznámili s jeho unikátní přírodou, historií a kulturou.

Projekt také zahrnoval téma migrace a azylu. Žáci se dozvěděli o různých důvodech, proč lidé migrují, a o procesech, které musí absolvovat, aby získali azyl. Praktickou částí projektu bylo simulované přijetí do azylu, kde si žáci mohli vyzkoušet, jaké to je být žadatelem o azyl a jaké výzvy a procedury to obnáší.

Celý projekt byl velmi přínosný a obohacující. Žáci získali nové znalosti, které jim pomohou lépe porozumět světu kolem sebe.

Mgr. Markéta Axmanová



Hrdá škola

I tento školní rok se naše škola zapojí do projektu Hrdá škola. Ten přináší do školy nejen spoustu zábavy v podobě zajímavých akcí, ale také možnost vyhrát hodnotné ceny.

Vše jsme odstartovali ve středu 25. září Dnem šílených klobouků. Žáci i učitelé se do něj zapojili v hojném počtu a před kreativitou některých žáků jsme museli smeknout klobouček. :-)

Mgr. Martina Kopecká



Říjen v mateřské škole

Podzimní počasí nám přineslo do školky spoustu zábavy a radovánek. Děti sbíraly kaštiny a barevné listy, ze kterých vyráběly spoustu zajímavých věcí. Do školky si děti přinesly ovoce a zeleninu, takže nechyběla ani ochutnávka plodů podzimu.

Jako již tradičně děti vystoupily na setkání se seniory v kulturním domě v Knínicích, kde zatancovaly dva tanečky pod vedením paní učitelky Bc. Hany Bohatcové a Veroniky Včelařové. Právem sklidily velký potlesk.

Starší děti navštívily MŠ Cetkovice a MŠ Borotín, kde byl pro ně připravený program a mohly také nahlédnout, jak to vypadá v jiných školkách. V Cetkovicích zhlédly naučný program „Jak se správně chovat ke kamarádům“ a v Borotíně na děti čekala pohádka „O velrybě Štěpánce“.

Říjnový program byl opravdu pestrý, protože přijelo i maňáskové divadlo „Šikulka“. Poslední říjnový pátek jsme společně s rodiči na zahradě uspali broučky. Děti se pak s lucerničkou vydaly vycházkou k fotbalovému hřišti a po cestě plnily úkoly, za které byly odměněny perníčkem. Na fotbalovém hřišti pak za odměnu ještě zhlédly pohádku „Broučci“.

Kolektiv MŠ



SPORT



**ODDÍL TJ
MALÁ HANÁ
KNÍNICE**

Rozpis utkání

8. LIGA OKRESNÍ PŘEBOR MUŽI

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	TERMÍN	DEN	POZNÁMKA
1.	Knínice	Vysočany/Šošůvka	03.11. v 14:00	Neděle	
7.	Knínice	Černá Hora	08.11. v 18.30	Pátek	UT Boskovice

6. LIGA OKRESNÍ PŘEBOR DOROST

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	TERMÍN	DEN	POZNÁMKA
10.	Knínice	Jevíčko/Jaroměřice	02.11. v 14:00	Sobota	
11.	Velké Opatovice	Knínice	10.11. v 10:00	Neděle	
12.	FSA Kras „A“	Knínice	17.11. v 10:00	Neděle	Jedovnice

OKRESNÍ PŘEBOR STARŠÍ ŽÁCI – skupina A

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	TERMÍN	DEN	POZNÁMKA
10.	Velké Opatovice	Knínice	02.11. v 10:00	Sobota	
11.	Knínice	FSA Kras	09.11. v 11:45	Sobota	
12.	Černá Hora	Knínice	16.11. v 11:45	Sobota	

OKRESNÍ PŘEBOR MLADŠÍ ŽÁCI – skupina A

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	TERMÍN	DEN	POZNÁMKA
10.	Knínice	Bořitov	02.11. v 10:00	Sobota	
11.	Vysočany/Šošůvka	Knínice	09.11. v 10:00	Sobota	Vysočany

Odehrané zápasy

8. LIGA OKRESNÍ PŘEBOR MUŽI

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	VÝSLEDEK	POLOČAS	BRANKY
9.	Knínice	Vranová	5:1	3:0	2xLajšner L., 2xLetfus M. Mucha V.
10.	Knínice	Skalice	1:1	0:0	Lajšner L.
11.	Bořitov „A“	Knínice	9:0	5:0	
12.	Knínice	Doubravice	0:2	0:2	

6. LIGA OKRESNÍ PŘEBOR DOROST

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	VÝSLEDEK	POLOČAS	BRANKY
5.	Knínice	Vysočany/Šošůvka	8:0	4:0	2xChudý J., 2xDračka J., Máyer M., Zemánek S., Chalupa D., Krajčí Š.
6.	Knínice	RDR B	3:3	1:0	2xZemánek S., Chudý J.
7.	Protivanov/Plumlov	Knínice	2:3	0:1	2xDračka J., Zemánek S.
8.	Knínice	Vír/Štěpánov	2:0	1:0	Kaderka R., Zemánek S.

OKRESNÍ PŘEBOR STARŠÍ ŽÁCI – skupina A

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	VÝSLEDEK	POLOČAS	BRANKY
3.	Knínice	Černá Hora	6:2	0:0	2xCoural R., Paulík A., Slezák M., Barták P., Oliva J.
5.	Knínice	Blansko „B“	5:0	3:0	2xDvořák J., 2xOliva J., Pavlů Š.
8.	Knínice	Svitávka	4:2	1:2	2xDračka P., Mosler M., Burkoň E.

OKRESNÍ PŘEBOR MLADŠÍ ŽÁCI – skupina A

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	VÝSLEDEK	POLOČAS	BRANKY
12.	Knínice	RDR C	3:3	0:2	3xBurkoň E.
3.	Knínice	Blansko „B“	7:0	3:5	3xBurkoň E., 2xBorek Š., Burkoň M., Novotný J.
13.	FSA Kras „A“	Knínice	6:5	4:2	3xBurkoň E., 2xStejskal J.
6.	Knínice	RDR B	2:8	1:4	Hořínek M., Šeda P.
7.	FSA Kras „B“	Knínice	10:2	6:1	2xNovotný J.
10.	Knínice	Bořítov	2:3	1:1	2xBurkoň E.

OKRESNÍ PŘEBOR STARŠÍ PŘÍPRAVKA – skupina A

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	VÝSLEDEK	POLOČAS	BRANKY
4.	ŽH/Kunštát „B“	Knínice	6:10	3:5	3xHájek F., 3xSmékal M., 2xHruban R., 2xSmékal Š.
4.	ŽH/Kunštát „A“	Knínice	6:18	2:9	7xHruban R., 4xHájek F., 3xSoukal Š., 2xSmékal M., Klapušová T., Kúrka R.
12.	Kořenec	Knínice	6:2	3:1	Smékal M., Kúra R.
5.	Knínice	Vysočany/Šošůvka	12:9	6:6	6xHruban R., 2xChlup P., 2xKúrka R., 2xSoukal Š.
5.	Knínice	Vavřinec	12:6	6:1	4xChlup P., 3xKúrka R., 2xHájek F., 2xHájek D., Hruban R.
6.	Blansko „B“	Knínice	7:11	2:2	4xHruban R., 3xChlup P., 3xKlapušová T., Smékal M.
6.	Blansko „C“	Knínice	4:6	2:2	2xChlup P., Hájek F., Soukal Š., Klapušová T., Hruban R.
7.	Knínice	Boskovice/Letovice BU10	8:8	5:4	4xHruban R., 3xHájek F., Chlup P.
7.	Knínice	Boskovice/Letovice BU11	23:3	12:2	10xHájek F., 5xHruban R., 3xKlapušová T., 2xSmékal M., Hájek D., Chlup P., Soukal Š.
8.	Boskovice/Letovice LU11	Knínice	15:0	9:0	
8.	Boskovice/Letovice LU10	Knínice	2:12	2:8	3xSoukal Š., 2xHájek F., 2xChlup P., 2xHruban R., Smékal M., Klapušová T., Kúrka R.

OKRESNÍ PŘEBOR MLADŠÍ PŘÍPRAVKA – skupina A

KOLO	DOMÁCÍ	HOSTÉ	VÝSLEDEK	POLOČAS	BRANKY
6.	Knínice	RDR „RX“	7:19	6:1	3xSedláková Š., 2xTheuer M., Chlup Š., Chlup M.
6.	Knínice	RDR „RY“	2:12	0:4	Horák O., Sedláková Š.
7.	Boskovice/Letovice LU9	Knínice	27:1	16:0	Chlup Š.
7.	Boskovice/Letovice LU8	Knínice	3:9	1:5	5xTheuer M., Chlup Š., Haupt M., Dudek R., Chlup M.
8.	Knínice	RDR „RJY“	5:11	3:5	2xHorák O., 2xTheuer M., Sedláková Š.
8.	Knínice	RDR „RJX“	2:14	0:5	Chlup Š., Chlup M.
9.	FSA Kras „B“	Knínice	2:15	1:8	5xHorák O., 4xHaupt M., 3xChlup Š., 3xBeran D.
9.	FSA Kras „A“	Knínice	13:5	7:3	3xBeran D., Horák O., Chlup Š.
10.	Vysočany/Šošůvka	Knínice	12:4	6:3	3xTheuer M., Haupt M.

Pavel Lajšner

Oddíl TJ Malá Haná Knínice z. s.

Vás co nejsrdečněji zve na

TANEČNÍ ZÁBAVU

která se uskuteční

v pátek 15. listopadu 2024

v prostorách KULTURNÍHO DOMU

v Knínicích

Zahájení ve 21 hod.

Hraje skupina *ARCUS*

občerstvení zajištěno

vstupné 100 Kč

Rekord vytvořen!

Dálková přeprava vody stříkačkami PS8 z Moravy do Čech.

V sobotu 5. října 2024 hasičský okrsek Deštná – Roubanina a hasičský okrsek Šebetov uspořádaly na počest 160. výročí vzniku Českého hasičstva akci „PS8 z Moravy do Čech“, do které se zapojilo více než 400 hasičů a hasiček z 53 sborů dobrovolných hasičů ze sedmi krajů České republiky.

Hasičský rekord za pomoci 54 stříkaček PS8, vyráběných v továrně THZ Vysoké Mýto v letech 1949–1968 a 265 hasičských hadic typu „B“ se vedením vody o celkové délce 5,3 km podařilo propojit Jihomoravský a Pardubický kraj. Trasa vedla z obce Deštná (nejsevernější obec blanenského okresu, Jihomoravský kraj) přes Horní Smržov a dále pokračovala Roubaninou do obce Slatina (nejjižnější obec svitavského okresu, Pardubický kraj). Konečného propojení od prvního nasátí po závěrečný výstřik bylo dosaženo v čase 1:20:36 h, přičemž bylo použito celkem cca 45 000 l vody. Výkon řízený organizačním výborem ve složení Jaroslav Bárta, Antonín Habala, Petr Dvořáček a Josef Roup, byl zaevidován do České databanky rekordů v sobotu 5. října 2024 ve sportovním areálu v Deštné.





UPLYNULÉ AKCE

SPOLEČENSKÉ SETKÁNÍ SE SENIORY

V sobotu 5. 10. 2024 jsme v kulturním domě oslavili Mezinárodní den seniorů. Je to den, kdy si lidé váží přínosů, které senioři pro společnost udělali. Připravili jsme pro ně pohoštění a kulturní program, ve kterém vystoupily děti ze základní a mateřské školy v Knínicích s tanečky a písněmi. Tyto známé písně si mohli senioři spolu s nimi zazpívat. Dále následovalo vystoupení Spolku elegantních dam z Brna, které se představily nejdříve s komentovanou přehlídkou módy 1. republiky, poté s taneční přehlídkou

historického spodního prádla a nakonec předvedly tanec swing. Jako další vystoupil žonglér Michal Tříška, který žongloval s míčky, kruhy a dokonce s noži. Následně předvedl své velkolepé číslo s jízdou na jednokolce. Jeho představení bylo interaktivní, takže si v něm zahrálo i několik přítomných hostů. Na závěr sehráli vtipnou scénku členové knínického divadelního spolku Jaromír Haupt a Tomáš Veselý.

Součástí programu byla výstava starých panenek a dětských pokojíčku za soukromé sbírky paní Filipové z Kniníc. Vystaveny byly panenky z našeho dětství, předválečné, poválečné i stoleté. Děkujeme paní Filipové za zapůjčení těchto cenných předmětů.

Celým odpolednem nás provedla skvělá moderátorka Simona Vybíhalová, úžasné zákusky napekla cukrářka Mirka Pitnerová, obsluhu na sále zajistili členové kulturní komise městyse Knínice, akci ozvučil Martin Straka a následný rozvoz hostů provedl Roman Ožvoldík. Poděkování patří také učitelkám z mateřské školy a řediteli základní školy za tak velký počet nadšených účinkujících dětí. Tolik jsme jich na této akci ještě neměli.

V neposlední řadě děkujeme všem, kdo se tohoto setkání zúčastnil a ocenil naše snažení.

Těšíme se na setkání v příštím roce.

Na Vaše přání zveřejňujeme recept na zákusek:

MECHOVÉ CUPCAKES

250 g čerstvého špenátu

310 g hladké mouky

3 vejce

180 g cukru krupice

175 ml oleje

1 prášek do pečiva

citronová kůra

Špenát rozmixujeme. Vejce a cukr ušleháme do pěny, přidáme olej, špenát a nakonec vmícháme mouku s práškem do pečiva a nastrouhanou citronovou kůru. Upečeme.

Dobrou chuť!

ÚM





Zájezd do termálních lázní

V sobotu 19. 10. 2024 uspořádal městyš Knínice autobusový zájezd do slovenských termálních lázní Thermal Corvinus Veľký Meder. Pro letošní velký zájem byly vypraveny dva autobusy. Počasí nám opět přálo, bylo slunečné počasí. Všichni využili vnitřní i venkovní bazény s různými teplotami vody a koupání si užili. Děkujeme všem, kteří se zájezdu účastnili.

ÚM





Oblastní charita
Blansko

OTEVŘELI JSME NOVOU PALIATIVNÍ AMBULANCI

**PRO VYŠŠÍ KVALITU
ŽIVOTA PACIENTŮ
S TĚŽKÝM
ONEMOCNĚNÍM**



V Charitě Blansko se v posledních letech soustředíme hlavně na to, abychom našim klientům poskytli individuální a co nejlepší péči. Nové služby vznikají jen výjimečně a pokud ano, jsou to především ty, které v našem regionu chybí.

Jednou z takových je i Paliativní ambulance, kterou jsme otevřeli letos v létě v Blansku.

Její hlavním cílem je zachovat u pacientů s těžkým onemocněním co nejvyšší kvalitu života.

Nabízíme v ní:

Pomoc klientům zmírnit příznaky nemoci jako je bolest, úzkost, nevolnost a další.

Osobní péči, kdy s klienty a jejich blízkými vytváříme individuální plán, ve kterém respektujeme přání a potřeby každého pacienta.

S klienty pracujeme v ambulanci nebo za nimi dojíždíme domů.

V ambulanci pracuje zkušená lékařka Karla Klinkovská a zdravotní sestra Lenka Odehnalová z charitních zdravotních služeb. Klienti se na ně můžou obrátit po doporučení svého lékaře.

VLADĚNA JARUŠKOVÁ, CHARITA BLANSKO

Paliativní ambulance

Mahenova 13, 678 01 Blansko

e-mail: paliativni.ambulance@blansko.charita.cz, tel.: 733 755 939

www.blansko.charita.cz

Pokračování z minulého zpravodaje.

Pravděpodobně **první soukromý vodovod** s pitnou vodou, provedený z **kmenů stromů** byl nalezen při budování obecní kanalizace v Dolních Podsedkách a jednalo se o přívod vody do palírny (č. p. 60). „Roury“ vznikly tak, že kmeny byly podélně rozřezány, vydlabány, opět slepeny a přepásány kovovými obručemi.

Dne 21. 10. 1928 se zastupitelstvo rozhodlo m. j. zřídit **obecní veřejný vodovod**. Snaha zajistit pro obec vlastní zdroj pitné vody vedla už v roce 1930 k hledání pramenů. Pro napojení na uvažovaný skupinový vodovod z Velkých Opatovic do Boskovic však, jak uvedeno v kronice na str. 71 „...nebylo pochopení.“ Později – v roce 1948 – bylo rozhodnuto se ale přece jen připojit. Boskovice si ale našly jiný zdroj vody a tak ze stavby opět sešlo. Další události jsou sice mimo časový rámec příspěvku, pro jejich důležitost je však uvádíme. Páteřní potrubí z Velkých Opatovic do Boskovic bylo položeno v roce 1972 a v dalším roce byly zahájeny přípravy pro napojení Knínic, které pro různé těžkosti začalo později. Mimo to se podařilo najít na katastrálním území obce poměrně vydatný zdroj pitné vody a vybudovat vše potřebné, aby voda i z tohoto pramene mohla být po obci rozvedena. Práce byly provedeny a výhody, zejména z finančních i bezpečnostních důvodů, jsou stále zřetelnější.

Zajímavá je snaha v obci vybudovat **obecní prádelnu**. V rámci příprav ženy kopaly na t. zv. autostrádě písek, sedláci byli připraveni na dovoz kamene z obecního kamenolomu. Okresní úřad však zamýšlenou novostavbu nepovolil, proto v roce 1949 se „Prádelenské družstvo“ (jako odbor zemědělského družstva) se postaralo o adaptaci chléva ve dvoře domu č. p. 159 a 16. 6. 1951 byla veřejná prádelna otevřena. Její činnost byla v roce 1967 ukončena.

Z několika pramenů také víme, že v roce 1956 bylo m. j. v Knínicích 5 osobních aut, jedno nákladní a 35 motocyklů. Ve 200 domácnostech byl „radioaparát“, 80 praček a 12 ledniček. Za čtyři roky přibylo 12 televizorů. Obraz byl ale špatný, byl způsoben t. zv. „stínem“ za kopci mezi vysílačem Kojál a domácí přijímací anténou. Podstatné zlepšení (a to nejen pro Knínice, ale i pro Vážany a Šebetov) nastalo v roce 1966, kdy byla zprovozněna retranslační stanice v místě, kde cesta od Agrospolu protíná autostrádu.

V Knínicích byl (přes překážky od obce Šebetov) dne 1. 6. 1955 otevřen **poštovní úřad** v domě č. p. 108, což dokládá i první použití úředního poštovního razítka v místní kronice. Následně byla pošta přemístěna do t. zv. učitelské bytovky s č. p. 251 a dne 6. 1. 1993 začala pošta pracovat v novém, dosud užívaném objektu s č. p. 275. Zde považuji za poctivé uvést několik příkladů naopak dobré spolupráce Šebetova (často velkostatku) s Knínicemi: např. stromy, vysazované v roce 1899 Pod Žlibky, daroval velkostatek, tak jako modřínové desky, položené na dno Koupadla v Přídolí. Podobně vstřícný byl při zajišťování dřeva při stavbě dvou nejstarších školních budov. Do roku 1923 byla ve správě, tedy v péči velkostatku cesta, vedoucí od Pilky na Melkov. Dobré vztahy obyvatel obou obcí dokládá i spoluúčast při nácviu divadelních her. Pro chybějící vhodné prostory v Knínicích byly hry kolem roku 1929 předváděny v pivovaru v Šebetově.

Z dostupných pramenů víme, že i u nás pracovaly „**porodní báby**“. Byly to Terezie Holubová (1808 – 1872), která na přelomu roků 1833 a 1844 složila příslušné zkoušky na Liceu v Olomouci a praxi mimo Knínic provozovala i v Šebetově, Sudicích a ve Vážanech. Výčet nemusí být konečný, protože se podle potřeby střídaly s Kateřinou Jedličkovou ze Světlé a Helenou Kavanovou ze Šebetova. Paní Holubovu v roce 1872 vystřídala Marie Koutná, která diplom z porodnictví získala roku 1869. Často je zmiňována také paní Ochmanská, která se přivdala do č. p. 50.

Starší respondenti nezapomněli, jaký byl kolem roku 1969 **nedostatek uhlí**, takže bylo na přiděl. Na rodinu bylo dodáváno 17 q, což je vzhledem k nynějšímu standardu vytápění téměř nepředstavitelné. Byla to doba, kdy tzv. uhláky si každý předcházeli, kdy bylo loterií, jakou kvalitu bude mít uhlí, které přivezou a kolik ho skutečně bude. A podle toho se, jak vzpomínali jiní tehdejší řidiči, se na silnicích chovali.

V historických pramenech jsme narazili m. j. i na **cihelnu**. V místní kronice je uvedeno, že v roce 1864 byla zbořena dřevěná pazderna Pod Žlíbky a materiál byl použit na kůlnu u cihelny za Vanovskou ulicí. V zápisu z roku 1888 je psáno, že ve Vanovské ulici vyhořely domy od č. p. 93 po 102 a také kůlna u cihelny. Z toho lze usoudit, kde se asi cihelna nacházela. S jejím provozem patrně souvisela i hromada hlíny mezi posledním domem ve Vanovské ulici a železniční tratí v místě, kde dnes parkují kamiony. Jejím prohrabáváním a prokopáváním bylo možné najít, jak kluci tenkrát říkali „sladké dřevo“ (patrně oddenky zplanělé lékořice lysé). Dříve byla dokonce označována jako „elixír života“. Během konzumace se ale na hygienu moc nedbalo, stačilo několikrát otření o nohavici, v lepším případě oškrabání kůry a možná i proto byli tehdejší kluci víc, než dnešní omladina, odolní proti běžným nemocem.

V obci bylo i **sedlářství**, které provozoval Josef Pulec. Bližší údaje jsme nenalezli.

Obec zaměstnávala také **obecní pasáky**, jimiž byli Josef Rosenberg a Josef Ševčík.

V písemných pramenech jsme našli také krátkou informaci o **chudobincích a pazderně** v č. p. 170. Dekrety císaře Josefa II. od 80. let 18. století požadovaly řešit situaci obecních chudých a v 60. letech 19. stol. měly obce tuto povinnost stanovenou zákonem. Knínická obec zřídila v roce 1904 tzv. chudinský fond se zakládacím kapitálem 200 K. Podařilo se zjistit, že chudobinec a pazderna m. j. obývali manželé Koneční s dcerou, manželé Filipovi s dvěma dětmi, jiný, starší pár manželů Konečných a Tomáš Uhlíř a Tomáš Vávra. Všichni dospělí pracovali jako nádeníci. Dne 13. 9. 1948 odsouhlasili členové MNV prodej domu p. Boh. Švábenskému, stolaři., který pak stolařství se synem Ludvíkem úspěšně provozoval.

Jeden z tázaných si vzpomněl na vyprávění maminky o „**obydlí**“, **částečně zapuštěném v zemi** ve stráni kopce Hájků, pravděpodobně za domem č. p. 170. Vzpomínka souvisela s její donáškou „něčeho ze zabíjačky“ pro její obyvatele. Údajně jím byl Tomáš Burda s manželkou Annou.

Jak bývalo obvyklé, byl v každé obci chován alespoň jeden „**obecní kozel**“. V naší obci to bylo v domech s č. p. 18 a 60.

Krátká zmínka v jednom z písemných pramenů se týkala **mrchoviště**, které bylo v lese za někdejší školním hřištěm, zmíněném u školy v č. p. 164. Jeho zřízení je v místní kronice datováno rokem 1927. Další podrobnosti se zjistit nepodařilo.

Za zmínku stojí i **likvidace odpadků z domácností**. Tak např. v roce 1965 byl zasypáván hluboký úvoz za Vanovskou ulicí, v Dolním Trávníku se sypaly do starého koryta Semíče a do „zmoly“ nad hřbitovem. K částečnému zlepšení došlo od roku 1967, kdy se odpady měly shromažďovat u vlakového nádraží a odtud byly odváženy. Slovo „měly“ připomíná skutečnost, že ne všichni obyvatelé této možnosti využívali. Někteří dokonce stále sypali domácí odpad, znehodnocené krmivo pro dobytek a části zemědělských strojů na pozemek sousedů. Tento nešvar pokračoval i po roce 1973, kdy poprvé přijel do Knínic Kuka vůz a odvezl obsah tehdejších 130 popelnic.

PaedDr. Petr Zavadil

POZOR!

V BLÍZKOSTI LESŮ A POLÍ JEZDĚTE OPATRNĚ



Policie ČR eviduje každým rokem přes 15 000 případů srážek vozidel se zvěří. K nejčastějším střetům dochází v ranních a večerních hodinách. Při rychlosti nad 50 km/h hrozí smrtelné nebezpečí i posádce automobilu.



MYSLIVCI PRO PŘÍRODU
www.cmmj.cz

PROJEKT PODPORUJE
MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ





SDH Knínice a Městys Knínice

si Vás dovoluji pozvat na



MIKULÁŠSKOU NADÍLKU

která se koná

7. prosince 2024 v 17.00 h.

za kulturním domem v Knínicích.

Mikulášský balíček je pro knínické děti zdarma.

K objednání balíčku se prosím dostavte osobně

do kanceláře Úřadu městyse Knínice

od 11. 11. 2024 do 2. 12. 2024,

kde obdržíte poukázku k jeho odběru.



***Zveme všechny občany na ohňostroj
a bohaté občerstvení.***

Těší se na Vás pořadatelé.

Vydal Úřad městyse Knínice 107, PSČ: 679 34, IČO 00280330.

Email: um@mestyskninice.cz, telefon: 516 465 423, 774 654 232, www.mestyskninice.cz.

Vydání povoleno pod č. MK ČR E 21476. **Uzávěrka příštího čísla je 25. 11. 2024.**

Číslo 11/2024, 132. vydání, 12. ročník. Vychází 12x ročně. Náklad 400 ks, Zdarma. V Knínicích dne 31. 10. 2024.

Použité fotografie – Adam Jedlička, Marek Hrdý, archiv Úřadu městyse, ZŠ a MŠ.